

MAGYAR BANYÁSZSLAP

Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban

136 East 17th Street

The only Hungarian Miners' Journal in the United States

New York, N. Y.



BÉKE A PUHASZÉNBEN

A PITTSBURGHI KERÜLETBEN VÉGLEGESEN MUNKÁHOZ LÁTTAK A BANYÁSZOK — KÖLCSÖNÖS ENGEDÉKENYSÉG. — JÓ VISZONYOK KÖVETKEZNEK.

Pittsburgh kerületében dolgozó bajtársaink újra felvették a esküfölyt és ha a mai helyzetből kiérkeztetni lehet a jövőre, úgy két évig nem is fogják azt soha letenni.

A munkaadók és a munkások között létre jön az alap, végleges megegyezés, úgy, hogy a bányászoknak nem lesz okuk a munka abba hagyására. Ilyen nem üzem-zavarok tehát nem lesznek. Másrészt az Egyesült Államokban olyan az ipari és kereskedelmi helyzet, hogy a munka zavartalan és állandó menete hozza a közel jövőben rossz világ jövője.

A társaságok részéről mutatott engedékenység a legjobb bizonyítéka annak, hogy ők maguk is jó viszonyokra és zavartalan munkamendre vannak elkészülve, hisz ültök, hogy hónapokra elvannak látva rendelkezéssel; és az oka a west-virginiai bányászárságok önkéntes bérémelesének is.

A puhaszén bányászoknak nem kell sajnálni az a levelet, amit a követelésükből engedtek mert állandó munkával lesznek előreláthatólag kárpótolva és különösen reánk nézve ez most nagyon fontos kérdés.

Nem lehet elvitatni tőlünk, hogy Magyarország élet-halál harcában mi is részt veszünk, mert hiszen az Amerikából hazaküldött csatlók csakugy ott harcolnak a területen, mint katona-testvéreink és nem az a kérdés, hogy egy vagy két centet többet, vagy kevesebbet keressünk, hanem az, hogy állandó munkánk legyen, és mivel erősebben támogassuk elhagyott hazánkat.

Itt-ott előfordul ugyan, hogy a munka megcsúszik, hogy egy-két nap nem dolgoznak egy héten, ez azonban nem a munkahiány, vagy a sok kitermelés miatt van, hanem tisztán azért, mert a munió ipar annyira a maga részére foglalja le a vasutakat, hogy a szénbányák csak hatvanöt százalékat kapják azoknak a kocsi mennyiségének, amiket kérnek.

A magyar bányászok, különösen a sztrájkról való félelemben, nagy tömegekben hagyták ott a bányát az utóbbi hetekben, tekintettel arra, hogy a gyárakban a munka most meglehetősen megy. Nem akarunk beleszólni, hogy milyen munkát válasszon magának az ember, de aki csak a rettegés sztrájkj vagy gyenge munkamendet miatt hagyta, vagy akarja ott hagyni a bányát, az nyugodtan foghat újra a pittsburghi kerületben a munkához, mert minden lépés arra mutat, hogy jó viszonyok lesznek.

Sajnos, hogy ezt nem irhatjuk egyenlőre a kemény-szenesékről, mert az ő helyzetük e sorok írásakor nagyon bizonytalan, remélhető azonban, hogy a mezőbő helyzettől itt is rövidesen véget ér, és akkor mi sem áll utójában annak, hogy Amerika össze bányászai békekén, zavartalanul és állandóan dolgozhassanak.

St. Louis és vidékéről

EGY MAGYAR LAP FEJLŐDÉSE.

A st. louis-i és környékbeli magyarság örömmel látja az ottani helyi újság gyors és egészséges fejlődését a mindenki biztosra veszi, hogy a lap rövidesen az egész nyugati magyarságának a szolgálatát átveszi.

Örömmel vesszük híret a St. Louis és Vidéke ilyen népszerűségének, a felhasználásuk az alkalmat, hogy bányász testvéreink figyelmét felhívjuk erre az újságra.

A St. Louis és Vidéke fennállása óta mindig hűségesen, bátran és szeretettel szolgálja az amerikai, de különösen a közép-nyugaton lakó magyarság érdekeit és megérdemli, hogy támogatása minden magyar ember.

Nem a lapnak tesz szíveskedést, hanem jó üzletet csinál minden Illinoisban és Missouriban lakó magyar bányász, ha ezt az újságot megrendeli, mert az egy dollár előfizetési díjért Amerika egyik legjobban szerkesztett magyar lapját kapja.

Az egész Egyesült Államokban feltűnően kellett pár hónappal ezelőtt, ahogyan ez a lap sikra szállt a magyarságot, és meg kell ma-

tatnunk a szerkesztőjének, hogy vele van minden igaz magyar a küzdelemben.

Küldje bányász testvér egy dollárt erre a címre: St. Louis és Vidéke, 2025. South Broadway, St. Louis, Mo.

GROSS BANKAR JUBILEUMA.

St. Louis magyarsága valóságos ünnepi a város legrégebbi magyar bankárját, aki május elején tartotta üzlet-alkalmatásának tíz esztendő jubileumát. Gross J. D. bankár és alkalommal újabb, nagyobb helyiségbe költözött, ahol a régi pontossággal és becsületességgel intézi el a hozzá forduló magyarok ügyes-bajos dolgait.

Gross bankáról mi csak annyit tudunk, hogy magyar ember, de kik ember, hogy a magyarság érdekében mindig kész volt előzetes tiszteletet hozni, hogy hazafiassá és jófejjel magyarsággal soha nem állt szót és ezért örülünk és büszkék vagyunk, hogy az üzletének nagyszabású adhatunk hír olvasóinknak. A Gross J. D. bankház új helyisége a South Broadway 1701 szám alatt van.

TESTVÉREIM: BESZÉLGESSÜNK

Szenvedő bajtársak . . .

Bajtársak! Kaptunk Hazánk küzdelemben, magyar testvéreim! Szegény, elnyomott, kifosztott embereket, majdnem kirtott koldus nemzetet, akit mi annál nagyobb szeretettel fogadunk, hű szövetségeseit.

Az izekről, az ájrisokról van szó, akik hétszáz esztendeje nyugik az angol elnyomást, a brit szarnok uralmát és akik felkeltek a múlt héten, hogy lerázzák a rabigát magukról.

A felkelésükben a németek segítették őket és ha úgy-ahogyan le is gázolták a lázadást az angolok, azért a hadi állapot most is meg van és az ájria testvérek ma is szövetségesei Németországnak és Ausztria-Magyarországnak.

És ahogyan a mi igazságos küzdelemben Amerika vet mi elénk gáncsot, éppen úgy az izek szabadságát is ők segítették elnyomni a csillagos lohogó nagyobb dicsőségére. Washington György porladó teste bizonyára megfordult a sírjában, mikor az ő ország, amelyet oly nehezen szabadított fel az angol zarnakság alól, segítségére sietett az angol királynak és minden követ megmozgatott, hogy ne sikerülhesse az ir szabadságharc.

Elváltuk, bizony mondom, elváltuk a washingtoni urak az amerikai idealokat, mikor egy elnyomott népet akartak meg nagyobbítani és gazdaságot, gyártást, pi-maszággal telnek az amerikai újadók a szabadság eszméjének árulói, mikor a teigázott izek ellen fordulnak.

Azért az izek mégis fel fognak szabadulni! Az a német ércrak, amely az oroszok egészen tönkre verte, az a magyar vas-azú, amely a szerbeket és olaszokat zúzza nyomorékká, hozzá fogja jutítani ezt a koldusá nyomorított szegény népet a szabadsághoz, akérmennyire nem teszik ez az angol királyi amerikai csatlósainak!

Néztek az ájrisokra szeretettel, magyar testvéreim! Bánjatok úgy az ájrisokkal, mint a déna emberrel az egészséges ember, lássátok egy testvér minden ájrisban, olyan testvért, aki velünk harcol és olyan testvért, akit Washingtonból velünk egyformán rugdálnak.

Az újadók meg fogják irni nektek majd, hogy leverték az ájris szabadságharcot, hogy elfogták a vezéreket, ti azért ne higgyetek ennek! Ha egy vezért elfogtak, új támad helybe, ha egy ájris eliesik, két német és magyar megy majd a helyére és a mi igazságos gyertyerünket is jobban segít az Isten, ha ennek az elnyomott népnek segítségére leszünk, ha nekik is kiküzdjük az arany-szabadságot.

Ne felejtsetek testvérek! Ha ájris emberrel hoz a sora össze benneteket, segítsetek rajta, ha a munkában ájrisal jöttök össze, bánjatok velük jól s ha eljön az ősz-szel a nagy leszámlolás, akkor újra csak az ájrisokkal együtt fogjuk a toashingtoni urakat kifüstölni nagy Washington és Lincoln örökébe.

Akik magyar polgárok maradtak, azoknak már a multkor megirtam, hogy akár mi jönné is, magyarok maradjanak és maradjanak is magyaroknak; akik pedig amerikai polgárok lettek, azoknak kötelességük az amerikai nagy honalapítók eszméit vinni átadala és sikra szállni az elnyomottakért, az üldözöttekért.

Amerika talán nem érti ezt! Nekik talán különönek tűnik fel, hogy mi nem csak nagy és hatalmas szövetséget keresünk, hanem szeretettel fogjuk meg a kicsiny, szegény nép kinujított tenyerét, de már mi csak ilyenek vagyunk és ilyenek is fogunk maradni.

A multkor azt irtam nektek, magyar testvéreim, hogy talán háború lesz az új és az ő-haza közt. Meglehet, hogy nem lesz, de az is lehetséges, hogy később mégis csak belehajthat ennek az országnak a népét az istentelen bűné.

Akár háború lesz, akár békében marad-nak, mindig tartózkodj azem előtt, hogy mostantól kezdve nemcsak a német, a török és a bolgár, de az ájris is mind testvére a magyarnak, hogy a mi szent réz-szövetégyünkben ők is benne vannak.

HIMLER MARTON.

Figyelem!

A MAGYAR BANYÁSZSLAP
ÚJ, NAGYOBB ÉS SEZEBB HELYSÉGBE KÖLTÖZÖTT.
ÚJ CIME:

136 East 17th St, New York, N. Y.

Leveleket erre a címre tesék küldeni. Akinél régi börtök van, az használja fel azt, mert az is megtalál bennünk az új címen.

Értesítés

A Verhovay Segély Egyesületnek fiókjai és tagjai értesítettnek arról, hogy a központi titkári hivatal új helyiségének címe a mai naptól kezdve: — 3608 Fifth Ave. Pittsburgh, Pa., — a hová az egy-letest érdeklő levelek és ügyek küldendők.

Kelt Pittsburgh, Pa. 1916. év Április hó 29-én.

GABOR ISTVAN
központi titkár.

NYOLC MILLIÓ DOLLÁR

A KEMÉNYSZÉN BANYÁSZOK EGYEZSEGE. — NYOLC MILLIÓ DOLLÁRRAL KAPNAK TÖBBET A KÖVETKEZŐ ÉVBEN. — ELISMERTEK A SZERVEZETET ÉS MEGADTAK A NYOLC ÓRAI MUNKA-IDŐT.

Béke lesz a kemény-szenesek között! Vasárnap hajnalban megá-lapodásra jutottak a munkások és a bányatulajdonosok képviselői és megegyeztek a következő szerződés legfontosabb pontjaiban. Ha a kedden kezdődött pottvilieki nagygyűlés jóváhagyja a vezérek megállapodását — és nem lehet kétség aziránt, hogy jóvá hagyja. — akkor sem munkabeszüntetés, sem sztrájk nem lesz és négy évre biztosítva lesz a kemény-szené-bányászok zavartalan munkája.

A bányász-vezetők a béke érdekében sokat feláldoztak a követelésekből. Talán egy harmad-részt kapták meg annak, amit kértek és bizonyára lesznek bányászok, akik nem lesznek a kívánt eredményvel teljesen megelégedettek. A mi véleményünk szerint a rossz béke is jobb a háromnál és akik vissza emlékeznek még a pár év előtti nagy sztrájkra, akik látják a michigani rész-bányászok és ohioi szénbányászok tavalyi állotték két év előtti küzdelemét és nyomorúságát, azok örömmel és megnyugvással fogadják a megállapodást.

Hisz százalék béremlés helyett amelynek elérhetését amugy sem remélhetjük, körül-belül 5-7 százalék béremlést kapnak a bányászok, és ez az összeg körülbelül 8 milliónak felel meg évente. Nem túlságosan sok, ha arra gondolunk, hogy szaktvetenyszer ember közt oszlik meg ez az összeg de a végeredmény mégis csak az, hogy ezek a bajtársak ilyen nagy összeggel kapnak többet ugyanannyi munkáért, mint amit eddig oleobbán végeztek.

Nyolc órai munkaidő lesz a bányákban mindentűnt és ezt az eredményt bizonyára osztalan örömmel veszik mindenfelé (tudomásul, különösen a kompánia munkások, a kiknek az addigi kilenc óras rendszer mellett a be- és kimenetellel együtt néhol tíz óránál is tovább tartott a munkaidőjük. Elis irtek a bányatulajdonosok a szervezetet hivatalosan is, de a closed-shop — csakott-műhely — rendszerbe nem egyeztek bele, és a rend-érv systemát is vissza utastották, vagyis ahol eddig nem tették, ott ezután sem a társaság fogja levonni a szervezetnek járó tagságdíjat.

Mi a legfontosabb intézkedések azt tartjuk ebben a szerződésben, hogy azt négy évre kötik meg — vagyis a kemény-szenesek négy évre biztosítva vannak, hogy megállapodást elfogadják a hogy nem lesz köztük munkaszavar.

Lehet, hogy nem lesz úgy, de a mi véleményünk szerint a háború befejezte után itt a rossz munkaviszonyok lesznek és a most megfuzsult felszágazott gyári üzem hirtelen ázszeroppán egy időre. Nagyon fontos, hogy ezekben a válságható rossz időkben a bányászoknak elég kedvező szerződésük legyen és ezért örülünk annak, hogy azt négy évre kötötték meg. Jól tudjuk, hogy ez még mindig nem a teljes megfizetése a bányászok kuademes munkájának és veszedélyeztetett életének, de az eddigi állapotoknál sokkal jobbabbak lesznek és ha lassan is, de ki fogják még vinni a bányászok, hogy kellő ellenszolgáltatást kapjanak a föld alatt sorvadó életükéért.

A következő négy évben nagy munka vár a bányász szervezetekre és ha a lokális bajok is rendben lesznek, akkor minden erejükkel arra kellene fordítaniuk, hogy őríségi agitáció fejtsenek ki a washingtoni kongresszusban a bányászok érdekében. Arra kell törekedniük, hogy a bányák kezelését kiemeljék az egyes államok törvényhozásának a hatásköréből és a szövetségi hatóság és törvényhozás hatáskörébe tegyék azt ki, ami egyenlő viszonyokat teremtenek az összes államok bányáiban. Ezt a módot sokkal jobbnak és gyorsabban célra vezetőknek tartjuk, mint az egyes államokban való folytatás kiemelését, és bizonyos, hogy erre az intézkedésre Amerika népében meg van a hajlandóság.

Emmi igazság nincsen abban, hogy az alszaki bányászok a szövetségi hatóság védelme alatt sokat és aránytalanul előbbre lépjenek, mint a többi államokban, éppen olyan nehezen dolgozó többi bányászok, és ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy azoktól irgelyeljük az aránylagos jó módot, hanem hogy ezezeknek is ugyanazt kell a jövőben biztosítaniuk.

A következő békés éveket mindenesetre arra kell felhasználni a szervezet vezetéknek, hogy ilyen értelmi munkásságot fejtsenek ki a bányászok érdekében.

A most elért eredményből kitetszőleg megállapíthatjuk, hogy a szervezet vezetői becsületet munkában töltöttek az elhunalt elnököt és kifogásalans kieszüldéget vártak az ájrisi eljei szerződés-lejratok idejé.

BANYÁSZ POLGARMESTER.

Lexington, Mo. városá a desőség, hogy elsőnek választottak a lakosai munkásembert, bányász-embert polgármesterül.

Nagy harc előzte meg a választást, mert a város urainak sehoggy évre biztosítva vannak, hogy megállapodást elfogadják a hogy nem lesz köztük munkaszavar.

Lehet, hogy nem lesz úgy, de a mi véleményünk szerint a háború befejezte után itt a rossz munkaviszonyok lesznek és a most megfuzsult felszágazott gyári üzem hirtelen ázszeroppán egy időre. Nagyon fontos, hogy ezekben a válságható rossz időkben a bányászoknak elég kedvező szerződésük legyen és ezért örülünk annak, hogy azt négy évre kötötték meg. Jól tudjuk, hogy ez még mindig nem a teljes megfizetése a bányászok kuademes munkájának és veszedélyeztetett életének, de az eddigi állapotoknál sokkal jobbabbak lesznek és ha lassan is, de ki fogják még vinni a bányászok, hogy kellő ellenszolgáltatást kapjanak a föld alatt sorvadó életükéért.

MAGYAR BANYÁSZLAP

(HUNGARIAN MINERS' JOURNAL)

214 East 13th Street, New York

Ar egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban

The Only Hungarian Miners Journal in the United States

Szerkesztő HIMLER MARTON

Editor MARTIN HIMLER

Előfizetési ár: Egyesült Államokban egy évre \$1.00 Külföldre \$1.50

Subscription Rates: In the United States \$1.00 Abroad \$1.50

Megjelenik minden csütörtökön

Published Every Thursday

Kiadja: a Magyar Bányászlap Kiadóvállalat, R. T.

A Magyar Bányászlapot bányászok írják, bányászokról bányászoknak.

The Hungarian Miners Organ is Written for Miners, of Miners, by Miners.

Entered as Second Class Matter at the Post Office at New York, N. Y. Under the Act of March 3, 1879.

Munkások tavasza

MUNKÁS-MOZGALMAK MINDENFELÉ—SZTRÁJKOK PITTSBURGH-BAN ÉS SZTRÁJKOK NEW YORK-BAN.

Érzik a munkások, hogy a tavasz itt van. Az elernyedő izzók újra kifeszülnek, az erős munkások acélos keménységgel nyulnak a szabholga tartó nyugrukat felé és kényerem követelnek a gyorsan mosolygós munkások sápadnak...

Sztrájkolnak mindenfelé és csupán ezen a héten közel negyedik millió dolgozó munkás ember tette le a kezéből a szerszámot, hogy tisztességesebb fizetést esmkarjanak ki nehéz munkájukért.

A bányászok is készen voltak a harcra. Mi is úgy hittük, hogy sztrájkokkal kell majd kiválasznunk az a kísérő bányást, amit most megkaptnak, idáig hát a magunk hajja foglalt le bennünket.

Hogy azonban a mi ügyünkét el intézték és a bányások béke lesz tovább is, feltétlenül figyelemmel kell kísérnünk a gyárakban és a műhelyekben dolgozó testvéreink sorát, akik a legutolsó eszközökkel folyamodnak, hogy rendes munka bért érhesenek el.

Mikor a napilapok basábjain itt is ott is sztrájkokról, küzdő testvérekről olvassuk, soha egy percre sem szabad megfeledkezünk róla, — hogy a testvéreinkről, a vért izzadó munkás társainkról van szó, e kiték csak úgy kizsákmányol a nagytöke, mint bennünket és éppen ugyan szeretettel kell foglalkozniuk az 5 dollalokkal, mint a saját magunkéval.

A legtöbb baj a muniócsók között van. A lösszer-gyárosok, akik hihetetlen nagy hasznot váganak a zsebéből a véres iparból, olyan piszkosok komiznak fizetik a munkásokat, hogy az sem akarnak tovább is potyára dolgozni, — inkább abba hagyják egészen a munkát.

Mit a piások hullakieselyük, a kik a nagy háborús haszonból milliókat szereznek, akik pezsgőben fürödnek New Yorkban ugyanakkor, mikor az általuk készített löszerek nyomán vérfürdő fakad, s amikor a nekik dolgozó munkások vérizadsággal vannak borítva, nem akarnak egy centet sem a munkásoknak adni abból a haszonból.

Most hát sztrájkba léptek. — Sztrájkba léptek majdnem az összes gyárban és a gyárosok selylyt, hogy megadnák az embereik követeléseit, kizárták őket a munkából, becsukták a gyáraikat egy néhány hétre vagy hónapra. — hiszen ők megtehetik, ők eleget kerestek már eddig is a véres izlettől.

Most nem tudni, hogy mi lesz ezekkel az emberekkel. Lehetőség, hogy a nyomorúság vissza vizesi őket a régi feltételek mellett a munkába, de az is lehetséges, — hogy kitartanak kívánságaik mellett, lehetséges, hogy hosszabb időre tartó küzdelem következik és ezért szükséges hogy Amerika összes munkásai állást foglaljanak az 5 éredükben.

Nekünk nem is kell már szót

BANYÁTELEPEK HIREI

WICKHAM, W. VA. — Egy magyar bajtársunk azt írja onnan, hogy a munka jól megy, minden nap dolgoznak. Négy-öt tonk magas a szén és a ladolónak tonknyolcán masina után 31 és egy nyolcad, pik után pedig 40 és 50 centet fizetnek s a barom (botom) emelésért incheként munkában 5 centet, entriben 8 centet adnak. Jelenleg csak két magyar ember dolgozik a telepen.

MARTINS CREEK, PA. — Azt írja onnan Kroszencky József testvér, hogy a munka a kőbányában jól megy és szivesen adnak munkát a magyar bányászoknak. A legkisebb fizetés \$1.75 naponta, de a legtöbbnél ennél többet keresnek.

PAGETON, W. VA. — Fodor Sándor testvérünk tudatja velünk az ottani állapotokat, s a következőket írja: — Itt a munka jól megy, dolgozunk minden nap. A bánya egyenes, a szén magassága hét-nyolc tonk benne. Víz kevés, gáz semmi, kő is igen kevés helyen van a bányákban, nyitott lámpákkal dolgozunk. Kárészámra kapjuk a fizetést és egy-egy káré szemét masina után 75, pik után munkában 85 centet fizetnek. A hettegekben (heading) a masina szénért 85, a pik szénért egy dollart adnak káréként. Kompania munkás van eleget, a szakadta, vagy más különmunka azja magát elő, azt azok élvezik, mindenféle anyag szintén bőven van és a digernek semmi hajja vagy alkalmatlansága nincs. Szerecsétlenség ritkán fordul elő, s a munkás emberrel tisztességesen bánnak. Három szobás ház 5 dollárba kerül havonta, az élelmiszereknek jól megkérlik az árát. Po-

dor testvérünk ajánlja ezt a helyet a magyar bányászoknak.

MT. VERNON, ILL. — Azt írja Kassai József magyar testvérünk, hogy ott nincs ugyan bánya, de a káré asz-ban szivesen vesznek fel magyar munkást mindig és mindenki megkeres két-három dollár káré, aki szeret dolgozni. Kassai József tudja, hogy rosszul megy most az illinoisi magyar bajtársak sorsa, azért ajánlja a gyári munkát és készséggel ad felvilágosítást a hozzá forduló magyaroknak. Címe: Joseph Kassai, 820 Main St., Mt. Vernon, Ill.

TERRE-HAUTE, IND. — Georcs Perenc testvérünk tudatja velünk, hogy az ottani bányákban és héten hozzá fogtak újra a munkához és egy teljes hónapra tartott telenység után ezerszáz bajtársunk állt munkába hétfőn reggel.

A Speedwell No. 1, a Paxton, a Rosedale és a Pontane bányák felvették az üzenet egyelőre, de rövid pár nap alatt az összes bányák dolgoztatni fognak azon a vidéken és úgy a bányászasságok emberei, mint a széniparban érzéki fizetlemberek biztosra veszik, hogy nagyon jó idők következnek a bányászok részére. Csontos Ferenc ajánlja ezt a helyet a magyaroknak.

OLINTON, IND. — A Clinton bányák április eleje óta szünetelt a munka, részben mert átalakításokat végeztek a bányában, részben pedig mert nem volt még teljesen kész a megegyezés a bányászok és a bányatulajdonosok közt. Azt írják most onnan bajtársaink, hogy rövid pár nap alatt — talán mire e sorok napvilágra látnak, — ott is munkához fognak és a társaságok emberei azt állítják, hogy jó időre el vannak látva munkával.

OHIOI TARGYALÁSOK. COLUMBUS, O. — A Pomeroy képviselt bányászai és a társaságok képviselői április 25-én gyülekeztek össze, hogy a köztük fennálló különbségeket elintézzék. Mikor a sorokat írjuk, még az eredményről nem kaptunk hírt, de biztosnak látszik, hogy 8-10 nap alatt ott is munkához látnak minden egyes bányában.

LOGAN, O. — A Hocking Valley bányászai és a társaságok képviselői 29-én ültek össze, hogy a végleges egyeztetést megkísérik, de olyan éles ellentétet merültek fel mindjárt a tanácskozások tárgyán, hogy hetekig tartó tárgyalásokra lehetünk elkészülve.

CLEVELAND, O. — Belmont, Jefferson és Harrison megyék bányászai ide helyezték át a tanácskozásait Canton-ból, s mikor a sorokat írjuk, még azok nem értek véget. A három megye bányászait erősen gátolja a zavartalan egyezségben az az állítólagos különbség, ami a termelési költségekben érezhető és a Hocking Valley kerületek közt fenn áll és amely társaságok állítása szerint tonnként 10 centre rug. Hihető azonban, hogy a teljes megegyezés rövidesen itt is meg lesz.

KÜLÖNÖS FIGYELEM! Felkérjük azokat a bajtársakat, akik tőlünk kérdő ívet kaptak, sziveskedjenek azokat kitöltve minél előbb visszaküldeni, hogy a munkáról a magyar bányászokat tájékoztathassuk. Akik bármilyen ügyben irnak hozzáuk, soha ne felejtsek el egy-két szótval megírni azt, hogy a telephükön hogy megy a munka. Kívánatra a munkahelyre beküldönek a nevét titokban tartjuk, de csak név-aláírással beküldött hírekét bölylünk, persze a név nélkül.

MEGKEZDTEK A MUNKÁT.

MONTGOMERY, W. VA. — A múlt héten a bányászok a Cabin Creek distriktben újra munkához láttak, miután a két bányászvezető közti megegyezés jött létre. A rövid életű sztrájk ugyanis nem a társaságokkal való különbséget, hanem a United Mine Workers és a Western Federation közti összekülönbözéséből származott.

VISSZA A MUNKAHOZ. Sub-head, 2 has. Helveta és Run bányákban újra megkezdtek a munkát. — Eleanor-on, Walsontban szintén dolgozni fognak. Tudvalegleg Pennsylvania államban pubasszen kerületében is sok helyen abba hagyták a bányászok a munkát, mert helyi jellegű követeléseiket nem akarták a társaságok teljesíteni. Különösen érintette a sztrájk Jefferson megyét, ahol magyarok is nagy számban dolgoznak.

Örömmel értesülünk róla, hogy Helveta és Trout Run telepeken újra munkához láttak és úgy látjuk, hogy egy pár nap alatt — talán mire e sorok az olvasókhöz érnek — mindenfelé meg lesz a megegyezés a béke.

BANYÁSZ HALÁL.

DANTE, VA. — Megint embert ölt a dantei bánya. A magyar ember hosszú sora új szinte meg sem látszik, hogy szaporodtak egyvel — a magyar halottak hosszú névszámát sem tűnik fel, hogy ismét elvesztettünk egy bajtársat: megcsokolt dolog az ilyesmi ezen a telepen.

Amely magyar bajtársunk közül, alig van hónap, hogy egyetlenőt ne veszítsünk és különösen az utolsó egy-két évben oly gyakoriak lettek a szerencsétlenségek, hogy minden bányász rettegve megy a bányába.

Április 20-án Veselovsky Márton testvérünket látította a tórt köve és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy szinte megálgatva volt név néve a 23-án elkövetkezett halála.

A bányászok nagy részvét mellett temették el elesett bajtársát és szomorúan találgatják magukban, hogy ki következik a végénél küli sorban.

Nem tudni, mi az oka, de a dantei telepen túlságos gyakran történi szerencsétlenség és talán ezért mennek a bányászok mostanában más vidékre. Előfizetünk kölcsönkönyveiből látjuk, hogy tömegesen távoznak a magyarok Dantéről és bár a társaság erősen hirdeti a munkás után, meg fizetésjavítást is ígér, nem képesek eleget munkaeort tartani a bányájukban.

NÉMETH JÁNOS
Postai feladóvevényt
a címzett által saját kezüleg aláírt
HIVATALOS ELISMERVÉNYT
100 korona \$14.00
NÉMETH JÁNOS
395 BROADWAY, NEW YORK

Security Trust Company
1145 Market Street
Wheeling, W. Va.
ALAPÍTÓKE ÉS FELESLEG \$500,000.00
Pénzt küldünk az ó-haszába a legolcsóbb napi árfolyam szerint, teljes felelőség mellett.

J. D. GROSS
1701 South Broadway, St. Louis, Mo.
A MAGYAROK PÉNZKÜLDŐJE

Pénzküldés Magyarországra.
Quarter Savings Bank
MARKET AND 16th STREET, WHEELING, W. VA.

Biztos az a pénz
és a legjobb helyen van, amit az új hadikölcsönbe fektet az amerikai magyar.
Kér a szülőháza
6% Magyar Hadikölcsön 100 korona 14 dollár
5 1/2% Kincstári jegy 100 koronáért \$13.50

KISS EMIL
a magyarok bankárja
133 SECOND AVE NEW YORK, N.Y.

Nemzeti Bank Pittsburghban
100 koronát \$14.00
küld most az ó-hazába teljes felelőség mellett
The First Second National Bank
FIFTH AVE. & WOOD STREET SARKÁN PITTSBURGH, PA.

Regény az amerikai
magyar bányászvilágból

A BANYÁSZ LÁNYA

A Magyar Bányászlap számára írta
- EGY ÖREG BANYÁSZ -

XVI.

Csopek András végig barangolta New York minden olyan táját, amelyen feltehetni vélte a szegény fiú Rózsit, de persze hiába.

Valóságos kétségbeesés vett már erőt a fiun, akiben annál nagyobb lángra lobbant a Rózi iránt való szenvedélye, mennél inkább tűnni kezdett a reménye arra nézve, hogy megtalálhatja a lányt. Schol sem tudta a lány felől semmit.

Most már eszébe jutott az is, hogy talán mégis csak észzerű volna elmenni ahhoz a bizonyos Mr. Smith gyároshoz, akiről a gazember Deli Pista is beszélt, de meg akiről ő maga is tudott.

Eleinte gondolni sem akart erre, mert azt tartotta, hogy Rózi oda csak rossz szándékkal mehetett volna, azt pedig nem tehetné, ha egyszer őt az eret. Utóbb azonban, hogy mind kevesebb volt már a reménye arra, hogy Rózsit megtalálja, kezdett már ezzel a gondolattal is megbarátkozni. Kezdte már belátni, hogy hiszen végre is elmehetett talán Rózi ahhoz a Smith urhoz egyszerűen munkáért is és akkor nem vétett Rózi azzal senki ellen, ő pedig megtudhatja a Smith úrtól, hogy hol van a lány.

Fáradt volt már András, elcsigázott, izgatót, kimerült. Hanem azért mégis csak elindult, hogy elmegy a Smith gyárába és megkérdezi magát Smithet, hogy mit tud a lányról. Előkereste azt a papírost, amelyen fel volt neki írva a Smith címe és egy óra múlva ott állt a derék bányász gyerek az előtt a ház előtt, amelynek emeletén volt a híres, finom női ruhagyár. Felnézett a magas házra és ott látta valahol, az egyik emelet hosszában a Smith cégének a tábláját. Azzal hát tisztában volt, hogy jó helyen jár.

Ez annak a napnak esti óráiban történt, amely napon Rózi először öltözködött fel a gyár nagy termében és a mely napon olyan szép sikert aratott azáltal, hogy a chicagói vásárló éppen azt a ruhát és csakis azt rendelte meg tucatjával, amelyben ő, mint kezdő vonult fel előtte. S aminek az öröme Mr. Smith, a jószágos főnök ur, meghívta őt vacsorára.

Rózi először nagyon megijedt a meghívástól. Smith azonban csak épen beszélt a lányok öltözék szobájába és az ajtón keresztül, hogy meghívja őt ma este, aztán úgy elment, hogy Rózi akkor se mondhatta volna neki azt, hogy ő nem akar egyedül mulatni menni a főnökével, még ha akarta volna is.

Egész nap törte a fejét, hogy is lesz az este, mert sehogyan sem tetszett neki az a meghívás, de viszont meg se akarta sérteni azt az embert, akitől függött most az egész jövője. S aki eddig olyan jó volt hozzá. Nincs abban talán semmi rossz, — gondolta magában, — ha elfogadja a szíves meghívást, elmegy Smith úrral vacsorázni, aztán színházba. Így szokás az nagy városokban. Nem talál abban senki se semmi rosszat.

Elkövetkezett a délután öt óra, amikor a próbáló kisasszonyok munkaidéje lejárt és ők haza mehetnek.

Ment is valamennyi, csak ép Rózi nem mehetett még, mert valami igazítani való akadt ép azon a ruhán, amelyet a chicagói vevő megvásárolt a a forelady ott tartotta még egy kis időre Rózsit.

A többi leány vihogva, kacagva indult hazafelé a Rózsinak olyan furcsán jött elő az a vihogás. Mintha az ő rovására nevetek volna a lányok.

A forelady még egy darabig tett-vett a ruhán, amely Rózsinn volt, aztán kijelentette, hogy minden rendben van.

Rózi fellelegzett s örült, hogy haza mehet. Azzal már tisztában volt, hogy hát mégis csak elfogadja a Smith ur meghívását.

Mit is tehetne egyebet?

Oda ment Rózi a szobába, a hol az ő szekrénye volt, amelybe az utcai ruháját, cipőjét, kalapját tette, mielőtt felpróbálta a béli ruhát, amelyben most állt. Oda ment és vetkezni akart kezdeni, hogy leveasse a szépséges estélyi ruhát, és felvegye magá-

ra újra az utcai ruháját. De az asszony inattal neki, visszahívta magához és megsimogatta, kedvesen, mosolyogva.

— Nem kell levetkezni, kis lány, — mondotta a forelady. — Minek? Mr. Smith ma jó vásárt csinált azáltal, hogy annak a chicagói milliomas nagykereskedőnek eladhatott pár tucatot abból a ruhából, melynek a mintája most magán van és ezért magát meghívta ma este színházba és vacsorára. Maga még nem ismeri őt, hát talán megfogja lepni, hogy annyira hálás ember ő, hogy magának ajándékozta ezt a

ruhát és ebben fog ma este magával mulatni a Broadway.

— Velem mulatni? Nem értem! Hiszen engem épen csak vacsorára hívott meg meg, és színházba. Oda meg csak nem megyek ilyen kivágott, béli ruhában.

— Dehogyan nem! — biztatta az asszony. — Maga még nem tud semmit, magának el fog állani a szeme-szája, ha majd meglátja, hogy micsoda estélyi ruhákban járnak itt az előkelő lányok és asszonyok az éttermekbe és a színházakba. Csak nem hiszi, hogy ha magát Mr. Smith "viszi ki" a Broadway-

re maga kevésbé lesz elegáns, mint bárki más.

Rózi nagyon ostobán nézett maga elé, de annál okosabban nézett rá a kitanult, tapasztalt forelady, aki sok ilyen jeletet csinált végig már, amióta ebben a szakmában dolgozik s annyi szép lány van a keze alatt. A főnök urak mind egyformák a szép lányokkal szemben. Smith ur sem kivétel.

Egy nagy, földig érő tűkörtyől alig egy lépésnyire álltak. A forelady szép lassan úgy fordította a leányt, hogy az egyszerre

szemben találta magát a tűkörrel, amelyben hirtelen meglátta a saját egész alakját abban a remek ruhában.

Az asszony jól számított, a leányban felébredt a hiúság és már is kevesebb kedvet áruolt el a szépséges ruha levetésére.

— De hát illik mindent elfogadni a Mr. Smithtől? — kérdezte Rózi.

— Amerikában vagyunk, édesem, és itt csak a bolond nem fogad el valamit, a mit kínálunk neki, — felelt az asszony.

Közben mult az idő, hétre járt, a hirtelen ott termelt Rózi és a forelady előtt Mr. Smith, elegánsan, frakkosan, fehérnyakkendősen.

— Jó estét, Miss Rózi, — szóló Mr. Smith. — Nagyszerilen áll magán az a ruha. Nem csodálom, hogy a chicagói vásárló megvette ezt a mintát a rendelt belőle eleget. Ez a maga érdeme. No de, ha úgy tetszik, mehetünk.

Rózi irult, pirult, szólni akart valamit, de csak hebegett, iszonyu zavart volt, nem tudta, helyesen celekszik-e vagy sem, csak ott tipegett tehetetlenül.

— Jó multát, — mondta az asszony. Mialatt ráadott a Rózi vállaira egy drága belpött, aranyal hímzett selyemből való köntöst. — Így ni, most rendben van egészen!

— Menjünk, menjünk, — szóló Smith, — különben elkésünk, hiszen színház előtt talán még vacsorázni is akarunk.

Ezzel indult már kifelé az elevektor felé. Beszállt az elevektorba, amely egy rövid per alatt levitte őket a ók mentek kifelé a házból az utcára, ahol automobil várta Smithet.

S ahol kint állt András és azon tételődött, hogy felmenjen-e hát az a Mr. Smith hez, aki talán mégis tudna valami felvilágosítást adni neki Rózsiról. Arról a szegény kis leányról, akit ő szíve egész ezereiméle szerezet s aki azért szökött meg Lincolnsvilleből az apja mellől, mert az az a gazdag Dumcsa fiúhoz akarta adni.....

Este volt már, hát a kapu alja ki volt világítva villamos lámpákkal. A kapu tárnnyitva volt s hosszukaa kapujal vezetett az utcáról oda, ahol Smithnek és Rózsinnak ki kellett jönnök az elevektorból, amikor a földszintre lérték.

András végre rászánta magát, hogy Istent neki, felmegy a gyároshoz.

Ép neki indult az utcán a kapunak, a mikor hirtelen meglátta, hogy egy elegáns cilinderes ur jön kifelé, egy előkelő, béli ruhás hölgygel.

Megállt, hadd jöjjenek előbb azok ki, majd akkor megy ő be a háza. S azok egyre közelebb értek. Smith és Rózi. András kissé félre húzódott, még mindig nem ismerve meg a fényes öltözkében Rózsit, Rózi meg szemlesütve, elgondolkozva ment Smith mellett.

— Szentéges atyám, — rebent most el az András ajkáról rémüllettel a szó, — hiszen ez a cifra dáma Rózi!

A fejéhez kapott a fiu, eltántorodott ijedében. Forgott vele az egész világ, abban a percben úgy érezte, mintha meghalt volna ott ő előtte a Rózi.

Azok ezalatt beszéltak az automobilba és még mielőtt magához tért volna az ámulatából, az automobil már el is robogott.

Hová, az András nem tudhatta, de ő a legrosszabbat gondolta.

Elkeseredésében el kezdett szaladni a kocsi után, de az már messze járt.

Kimerülten, az izgalomtól piherve és a kétségbeeséstől zihálva állt meg a legközelebbi sarkon Csopek András, a magyar bányász fiu ott a nagy világvárosban és úgy érezte magát, mint akit a legdrágábbjától fosztottak meg.

— Hát ez lett a Rózsiból, — tételődött magában és sirni tudott volna, pedig ha az előbb megszólítja azt a cifra ruhába öltöztetett, hanem azért még mindig romlatlan, ártatlan, szerencsétlen leányt, aki most is csak őt szerette, de hát pillanában már a legboldogabb pár ók ketten lettek volna. Ő és Rózi. De hát elszalasztotta a nagy alkalmat, mert amint meglátta a lányt, mindjárt a legrosszabbat tettelezt fel róla ok nélkül.....

(Folytatjuk.)

BERKO'S ILLUSTRATED NEWS - 178 SECOND AV.
VOL. I. No. 4 — MÁJUS 4. 1916.

Az első számok óriási feltűnést keltettek egész Amerikában! Általános a vélemény, hogy ilyen érdekes és szép újság magyar nyelven még nem jelent meg Amerikában.

AZ E HETI SZÁM,

mely most csütörtökön jelent meg, szintén azt mutatja, hogy ez az új képes újság olyan szép és olyan érdekes, hogy annak egy amerikai magyar házból sem szabadna hiányozni. Ime néhány a legújabb szám cikkeiből:

AZ ÖSSZEESKÜVÖK

Három képpel az amerikai háború-tröszt milliomasainak összeküvéséről.

AZ AJRIS FORRADALOM

elfogott vezérének, Sir Casementnek bemutatása írásban és képen.

AZ ÖRDÖG SZEME

melyet állítólag sok képzeltető ember lát éj-jel a sötétben.

A KEMEK

Izgalmas regény az európai háboru kémjeinek kalandjairól.

A NIJINSKY LEGENDA

Képekkel a világhírű orosz táncosról, a kit a saját anyósa, Márkus Emma, kémnek nevezett.

A PERSELY

Egy kedves mulattató amerikai elbeszélés, sok bonyodalommal.

A KIVERT KUTYA

Eredeti amerikai magyar regény javító-indezetek és feyházak rejtelmeiről. Irta: "Egy öreg amerikai". Ugyanaz, aki "Egy öreg bányász" író név alatt írja a "Bányász Lány" című regényét.

ENNYI ÉRDEKES OLVASMANYT EGY KÉPES ÚJSÁG SE NYUJT! S EZ CSAK EGY RÉSZ AZ EGÉSZ TARTALOMNÁK.

VERSEK, ELBESZÉLESEK, ASSZONYOKNAK S LEÁNYOKNAK VALÓ ROVAT, HETI KRÓNKA, MESEMONDÓ, ÉRDEKES DOLGOK, STB.

HARMINCNAL TÖBB KÉP MINDEN EGYES SZÁMBAN!

HA MOST FIZET ELŐ, AZ ELSŐ SZÁMOKAT IS MEGKÖLDJÜK.

Ne higgyen ennek a hirdetésnek, a míg meg nem győződik róla és

KÉRJEN MUTATVÁNYSZÁMOT

Ha pedig átrnézte a mutatvány-számot és meg van elégedve, fizessen elő a legszebb MAGYAR KÉPES ÚJSÁGRA!

Előfizetési ár: egész évre \$2.50, félévre \$1.25.

EGYES SZÁM ÁRA 6¢

Vágya ki, töltsé ki és a pénzzel együtt küldje az adott címre ezt a szelvényt:
Berkó KÉPES ÚJSÁGJA
178 SECOND AVENUE, NEW YORK

Ezennel megrendelem a Berkó Képes Újságja szép-irodalmi hetilapot.....súre és az érte járó előfizetési díjat \$.....ide mellékelem.

Név.....

Utca.....

Házszám, Box.....

Város, állam.....

SINGLE COPY 6 CENTS

Írja ide azon barátainak címét, a kik meg akarják rendelni ezt a gyönyörű újságot:

1.
2.
3.
4.
5.

A világháború.

AZ IR SZABADSÁGHARC.

Evszázadokon keresztül uralkodtak az angolok az izeken, s becselen, szarnoki uralkalmak sikerült a gazdag és népes sziget-országot koldusbotra jutatni. Elszegényedett a lakosság és a hajdan nagy nemzetből már csak mintegy négy milliónyi maradt meg óshazájában; a többi kivándorolt jobb hazát keresni. A világháború nem kedvezett Angliának; egymás után érték a csufos vereségek és emellett az izek szabadság-vágya is komoly gondot okozott az angol kormánynak. Sejtették, hogy nagy arányú összeesküvés van az angol uralom ellen, de nem tudták a vezéreket kifürkészni.

Német hajók vitték titokban a fegyvereket, hogy segítsék a rokon nemzetet szabadságharcukban és már ki volt tűzve a nap, mikor az utolsó munió rakományával együtt megérkeztek az ir forradalom vezére. Német tengeraltatók vitte a vezért az ir kikötőbe. Alig hogy partra lépett, megrohanták az angol fogdmez-ek, és megvasalva vitték el Londonba, a német muniócs hajót pedig elsllyesztették. Elárulták az izeket a mint az ájrisok amerikai hivatalos lapja írja, a washingtoni kormány egy tagja volt a besúg.

Azt írja ez a lap, hogy valaki Washingtonból törvénytelen uton jutott birtokába az ir szabadságharc titkának és a szemlegességek dacára siettek az elárulni az angol kormánynak. Az áruhárs híre férvyert fogtak az izek és fővárosukban éjjel-nappal tombol a harc, de még idáig fennen lobog az ir közvárságsági zóld lobogó. A város felét a felkelők tartják birtokukban, hol eláncsollták magukat a a háztétőkön felállított gépfegyverekkel verik vissza az angol sorkatonaság rohamait. Már beleszóltak a nagy hajóágyuk is és lövegek szétrombolják a szabadsághó-sók erődítéseit. Lehet, hogy Anglia leveri a hazájukért harcoló ájrisokat, de most már láthatja mindenki, melyik hatalom küzd a kis nemzetek szabadságáért, Anglia-e vagy Németország? Az amerikai lapok nagy része gyujtogatónak, zavaróg bomboknak akarja feltüntetni az ir szabadság harcosait, de ez megfizetett komisz hazugság. Hóások azok, kik boldogga teszik nemzetüket ha győznek, ha pedig elvesznének, megérdemlik a tisztességes nemzetek örök becsülését. A magyarnak kell jobban egytt érezni az izekkel, sorsuk is hasonló. A 48-as szabadságharc hervesszett az oroszok segítségével által, az izek küzdelmét talán sikerült legázolni Amerika segítségével.

A KIEHEZTETETT ANGOL VÁRÓRÉSÉG.

Száznegyvenhárom napig volt körülzártva az ázsiai első angol hadsereg Kut-el-Amara várában. Nagy és erős felmentő sereg próbálkozott keresztül törni a török záróvonalon, hogy segítséget vigyen a bennszorult éhez katonaságnak, de mindig véres fejfel veretést visszsa. Megkísérleték sátt éjszakákon hajóval — a Tigris folyón belopótni a várhoz, de a törökök éber őrei rajta csipték őket s a szállító hajó egy-kettőre is víz fenekére került. Úgy is nem maradt más hátra, mint megadni magukat. Az angolok szerint kilenczert főnyi helyőrség volt a feladott várnak, melynek vezére az átadás előtt összeromboltatott minden használható és értékes holmit. A török jelentések 13.000 foglyot és nagy mennyiségű muniócs, ágyu, stb. zsákmányt emlegetnek.

ÓRIASI ANGOL SEREG FRANCIA FÖLDÖN.

Az angolok lassanként mind nagyobb sereget küldenek a foszkodozó francia hadsereg megerősítésére s ma már nem keveseb, mint másfél millió angol katona vési Franciaországot. Ez idáig a legnagyobb hadsereg, amit tengeren szállítottak idegen országba. Természetesen ez a sereg nincsen nagyon jól képezve, de azért nagy számánál fogva veszélyes lehet a németekre.

AZ ANGOL HAJÓHAD GYASZNAPJAI.

Nagy és érzékeny veszteséget érte a híres angol hajórajta, a mikor egy felrobbanó akna a tenger fenekére szállította 14.000 tonnás zászlós hadihajójukat.

Az elsllyűtött hajó egyike volt a legújabb és legszebb angol csatahajóknak. Legénységéből 124 fult a tengerbe, köztük több hajótiszt is. Ez a hajó már a tizenegyedik elpusztult nagy angol hadihajó, melyeken kívül elvesztet 83 kisebb cirkáló is.

ZEPELINEK ÉS HADIHAJÓK BOMBAZZAK ANGLIÁT.

Német repülők látogatják az angol szigetet s bombákkat rombolják a muniócs gyárakat, katona erődítéseket, vasutakat stb. A Zepelinek munkáját megnehezíti az, hogy nagy gáz-tartánya jó célpont a tüzérségnek és így igen magára kell felemelkedniök, miáltal a bombázósrógyakon elteveszi célját.

Német hadihajók is csináltak egy kis kellemetlen tavaszi meglepetést az angoloknak. Hajnali időben meglepték egy kikötő városokat és félóra hosszat valóságos gégyő záport zúdítottak az álmából felriasztott kikötőre. Mire magukhoz tértek jűdüköb, már egy nagy órhájó és több kis halászhajó roncra szűt az tenger vízében. Elsllyesztették a németek azonnal egy tengeraltatót a hajót is.

OROSZ VERESÉG A KELETI HARCTEREN.

Sikerés német támadásról adnak hírt a hivatalos jelentések. Lengyelország északi részén rohanták meg a németek az oroszok állását. — melyeket nemrég foglaltak el tőlük — és rövid harc után legyűrték a védekezőket. Négy vezérkari tiszt, 52 tiszt, és 5.600 közkatonra került fogságba. Zsákmányoltak azonkívül a németek több ágyút, 23 gyorstűzelőt, 10 bombavető gépet, nagy mennyiségű muniócsot. Ugyanakkor József Ferdinánd főherceg seregei is visszavertek egy orosz támadást és elfogták 180 embert. Az oroszok halottakban olyan súlyos veszteséget szenvedtek, hogy kénytelen voltak visszavonulni.

GÖRGÖRSZÁG FORRADALOM ELŐTT ALL.

Napról-napra kétségbeesettebb lesz a görög nemzet helyzete. A kormány minden áron elakarja kerülni a háborút s minden erejével igyekszik visszatartani a betolakodó idegen seregeket. (Kívén a már Szalonikiben telelepedett angol-franciáktal.) Legutóbb a szerb csapatokat akarták az angolok átmsziciztatni az országban, hogy ne kelljen őket hajón szállítani Szalonikibe, de a görög kormány kerekben megtagadta a követelést. Nem lehet eltagadni, hogy míg a katonaság, különösen a magas rangú tisztek a királylyal egytt nem pártiak, addig a nép a szövetségesek felé vonzódik a félos, hogy rövidesen belső forradalom tör a német-barát kormány és az uralkodó ház ellen.

VESELYBEN EGYIPTOM.

A török hadsereg sok kellemes meglepetést csinált szövetségeseinek az utóbbi időben. Igaz, hogy az oroszok elleni harc nem valami kedvezően áll, de az angolokat minden irányban alaposan megrakják. Nem elég, hogy hatalmas várakat elfoglalták, de most már Egyiptom felé is kezdenek mozogolni a jól felszerelt török-arab csapatok. A Suez-csatorna választja el az angol járom alatt nyugó Egyiptomot az ázsiai török birodalomtól. Ezt a csatornát féltve érzik az angolok, mert ezen keresztül juthatnak el a hajók a Földközi-tengerrel a Csendes-tenger felé. Hatalmas erődítéseket csináltak a kamális mindkét partján és nagy sereget gyűjtöttek ezek azok védelmére. Már többször volt apró összetalálkozás ezen a helyzen is a hadakozó telek között, de az első komoly összecsapás csak most történt, és az a törökök teljes győzelmével végződött. Az angolok vad futással menekültek ki sáncaikból, hátrahagyva 300 foglyot és felszereléseiket.

FELJUYTOTT OROSZ HADIHAJÓ.

Az északi tenger kikötőiben elbujt orosz hajóhadat is felkeresik a német repülőgépek és bombákkal igyekeznek kikergetni őket rejtekhelyűkről. A legutolsó látogatásnál több bombával találtak el egy nagy orosz hadihajót, melyből hatalmas lángok törtek elő. Azonkívül megáztatt több kisebb cirkáló és kereskedelmi hajó is.

MERENYLET A BOLGAR KÖVET ELLEN.

A szövetségeseink megint megkezdtek az ő megszokott politikai munkájukat mérleggel és bombákkal. Beesületes uton nem tudták legyőzni a központi hatalmak görögországi követeit, hát igyekeznek szép szerével eltetni őket a láb alól (értés megvilkolni.) A bolgár követen kezdtek meg becselen munkájukat. Bombájuk megrongálta a követségi palotát, de maga a követ sérletlen maradt. A görög kormány sajnálhatóan fejezte ki az eset felett és szigorú vizsgálatot indított, melyen megállapították, hogy a bedobott bomba francia eredetű volt.

FRANCIA GYEREKEKET ÖLNEK AZ AMERIKAI ÁGYUK.

Az angolok szabadon garázdálkodnak Észak-Franciaországban a barátság leple alatt. Állítólag hadászati szempontból rommá lövik a német állások mögötti francia falukat. Naponként ezerszázra pusztulnak el a francia gyerekek és asszonyok az Amerikában készült angol ágyuk lövegeitől.

OKOS EMBER NEM VESZ MASHOL

Italt, csak ott, a hol a LEGJOBBAT kapja. — Közel 20.000 MAGYAR FEVŐNK bizonyítja, hogy Amerikában a LEGJOBB italt a híres MORRIS FORST COMPANY-nál kapja. — Olesőbb italt mindenütt kaphat, de a PENZEERT JOBBAT SEHOL.

A LEGJOBB ITALAINK ARAI GALLONONKÉNT A KÖVETKEZŐK:

Fehér vagy vörös gabonapálinka.	\$2.00—4.00	Tízta erős Alkohol (Spirituusz)	\$3.00—4.00
Tízta zsemle Törökül	\$2.50—3.00	California Tokaji Bor (édes)	\$1.50—2.00
Vaidó Szivellum	\$2.50—3.00	Ohioi vagy californiai vörös vagy fehér asztali borok	\$1.00—2.50
A legjobbat Tea Rum	\$2.00—3.00	50 dolláros vagy szentfeleli randelenál mi fizetésű szállítási költséget keletek New Yorkra, nyugatra Chicagoig.	

IRJON ÁRJEYZÉKERT

CIM:

IRJON MAGYARUL!

Morris Forst Company

Cor. SMITHFIELD and SECOND AVENUE, PITTSBURGH, PA.

VAN ÖNNEK EGY PHONOGRAPHJA?

AKAR ÖN VASAROLNI EGYET? SZUKSEGE VAN LE-MEZRE? TURE, VAGY MAS FELSZERELÉSRE? HAJ-IGEN, JOJJON HOZZANK.

Pittsburgh Phonograph Co.

1331 Penn Avenue, Pittsburgh, Pa.

Az üzletünkben saját anyagjelző vásárolhat. Nagy választékunk van COLEMANIA lemezekben — Ha egy-két kellemes órát akar eltölteni, a míg a városban van, látogasson be hozzánk és mi díjazatlanul ajánljunk Önnek a legújabb magyar lemezeket.

ÜZLETÜNK NYITVA VAN NAPONTA ESTE 9-ig.

Bárhol lakik, szivesen adunk Önnek hielt kedvező feltételeket. Azok szögállítva, akik személyesen nem jöhínek Pittsburghba, postai szögállítást létesítünk és ezen országunkk vázadásával egy elődrangú magyar beszévezető birtok meg, írást tehát hozzánk magyarul és magyarul válaszolunk.

Aláíth írjuk az újabb magyar lemezek jegyzékét:

- E 5117 (Nem mehet a háborúba. Énekelte Bartók Matild 12.00) (Perecs-Jókla azt úzónte. Énekelte Bartók Matild 10 Inches Rekorderk 75 cent. 75c.
- E 5208 (Nem nyulsziv a heka szive. 75c.
- E 2474 (Márkás Gyurka. Énekelte Bartók Matild 75c.
- (Van egy csendes ház Budán. 75c.
- E 2478 (A nagy útrán hogy ha járok, Anyos Lacl. 75c.
- (Egy-szer régen. (Kondor Ernő). 75c.
- E 2479 (Nem való Bokrétia. (Pethe) 75c.
- (Első legény voltam én is. (Saa Nácl.) 75c.
- E 2480 (Te drága. (Harsányi). 75c.
- (Tangó. (M Alfred) Énekel Király Ernő és Solti Hermin. 75c.
- E 2477 (Egy kicskét zavart vagyok. (Saa Nácl.) 75c.
- (Ha te innem el nem mondd. (Rékty Géza). 75c.
- E 2809 (Egy krajcáros levélpapir. Király Ernő cigányzene kísérettel! (Amikor a vadgaztenye sorba. Király Ernő cigányzene kísérettel! 75c.
- E 2482 (Valkörög, kopogós, lile-oda dülöngélek. Játsza Bertha (Béla cigányzenekara (Áriska lelkom. Játsza Dandi Marcel cigányzenekara. 75c.
- E 2468 (A zöld erdőben. (in the green grove.) Waltz Louis (Sola's Concertina Orchestra. 75c.
- (A hál királyné. (Queen of the ball.) Polka. Louis (Sola's Concertina Orchestra. 75c.
- 12 Inches Rekord \$1.00.
- E 5116 (Étes anyám, édes anyám csak az a kéréssem. 2. Aláíztos (szögállít. 2. Készítős edények. Játsza magyar zenekar. (I. Étes anyám ha bejón. 2. Lyuk. lyuk. lyuk. 3. Csárdás (Kétes a magyar senekar)

Írjon teljes magyar árjegyzékünkért, ingyen küldjük mindenkinek. PITTSBURGH PHONOGRAPH COMPANY 1331 PENN AVENUE PITTSBURGH PA.

NEBO

CORK TIP CIGARETTES

Ezren szívják a NEBO MIERT?

Dohánya—legjobb Keveréke—finom Fűste—hűsítő Ize—nagyszerű Illata—kítiön Gyártása—tökéletes

MINDENÜTT KAPHATÓ

Kupon minden dobozban Kézpénzre vagy Szép ajándékokra cserélhető be

Kérje az ajándék tárgyuk jegyzékét

NEBO DEPARTMENT 95 First St., Jersey City, N. J.

P. Leillard Co. Inc. Established 1760.



Coffee Mill. 140 whole coupons.



Habany Automatic Lighter. 25 whole coupons.



See Eight-day Alarm Clock. 275 whole coupons.

KÉPES VILÁGLAP

A legelső, legnagyobb és legszebb magyar képes hetilap Amerikában.

MASODIK ÉVFOLYAM.

Minden SZOMBATON ott van az előfizetők kezében.

A "KÉPES VILÁGLAP" minden száma telve van ÉRDEKFESZÍTŐ HÁBORUS KÉPEKKEL és szórakoztató, kalandos tanulságos olvasmányokkal.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

- 4 Hónapra1 dollár
- 8 Hónapra2 dollár
- 1 Évre3 dollár

Szerkeszti BIRÓ JÁNOS

ÉRTEKES AJÁNDÉK AZ ELŐFIZETŐKNEK.

Kívánatra szivesen küldünk INGYENES MUTATVÁNSZAMOT.

Tegye az előfizetési díjat borítékba és küldje el erre a címre

KÉPES VILÁGLAP Box 435, Cleveland, O.

MAGYAR BANYAPLÉZEK MESÉI

NAGYSÁGOS UR A MAJNÁBAN

NŐSÜLNI AKAR A NAGYSÁGOS UR. PEDIG VAN FELESÉGE.

Egyik majnaplézről a másikba vándorolt a nagyságos ur, sehol se volt hosszán maradása. Hanem azért dolgozott, dolgozott, sőt csodálatos módon félre is tett egy kis pénzt, ami nála már igazán nagy dolog volt. Egész életében az ellenkezőjét tette ennek. A bányásztestvérek találgatják is, hogy ugyan mi lehet az oka, mi lehet a célja annak, hogy a nagyságos ur így takarékoskodik? Mire gyűjt, mire gyűjt? Ő azonban hallgatott, mint a sir és nagyon azon volt, hogy a más séréből és pálinkák, jámból jusson neki is, és így az ő pénze pedig megmaradjon, míg a másét elissza.

— Valami nagy dologban törheti maga az esztét, nagyságos ur. — inceskedett vele a szépséges burdos asszony, akinek csak az az egyetlen egy hibája volt, hogy még azt se igen tűrte, hogy valaki túlságosan hosszán rajta felejtse a tekintetét az ő természetén és így a nagyságos ur se igen merészkedett inceskedni vele, udvarolni neki.

— Most az egyszer eltalálta, szép asszony. — hagyta helyben a nagyságos ur. — Tökéletesen úgy van. Nagvobb dolgon már nem is törhetném az eszemet, mint a milyenen most törbm.

— Ugyan ugy-e? — álmétkodott a burdos asszony, miáltal elvette a láda fiába azt a pénzt, amit megint csak odaadott neki a nagyságos ur, hogy őrizze meg az ő részére, de ne adjon ki belőle egy kvóderkét se, még ha szomján hal is. Kell az mind a nagy célra.

— Így ni, — szolt az asszony, hogy becsukta a ládát és elvette a kulcsot a kötője alá. — Hanem már most illik, vagy nem illik, csak meg kérdem, hogy mi hát az a nagy dolog, amiben maga sántíklál?

— Megsagom, — kacsintott egyet hamiskásan a nagyságos ur és közelebb húzódott az asszonyhoz.

Bele is sugott valamit a fülébe, amire az asszony elébb felsikoltott a meglepetésében, aztán kacagni kezdett és tréfásan el lökte magától a nagyságos urat.

— Menjen már maga bolondos, — beszélt az asszony. — Már hogy gondolhatna maga a nőülére, mikor.....

— Mikor? Nos, nos! — vágott közbe a nagyságos ur.

—mikor maga régen nős, — fejezte be az asszony a monddokáját. — Minek bolondit hát engem, hogy arra gyűjtí a pénzt, hogy házasodni akar? Aztán mire való is volna az asszony az ilyen vén legénynek, aminő maga? Ha, ha, ha.....

— Minek? — illegette magát hetýkén a nagyságos ur, — de hiszen megmutatám én magának, ha özvegy asszony volna, hogy micsoda legény a talpán a nagyságos ur. De hát így, hogy Istennek hála nem özvegy, hanem van egy derék férje, aki menten letróné a derekamat, ha udvarolni akarék magának, hát csak utána nézek bizony, — hogy megnősüljek.

— De mikor már nős, — szolt bele az asszony most már komolyan. — Az Isten szerelméért, csak nem akar dupla házasság bünébe esni, amiért okvetlenül elkárhorna a másvilágon és azon kívül itt is börtönbe kerülne. Hát nem tudja maga azt tanult ember létére, hogy Amerikában tilos a több-nejűség?

— Persze, hogy tudom, de hát mit érdekel az engem, — vágta ki a rezet a nagyságos ur. — En csak voltam nős, voltam, de nem vagyok.

— Nem-e? No lám! Hát aztán hová is lett az a drágalatos felesége, aki hetedhét országra csuffá tette magát azzal, hogy ellógott magától holmi jött-ment taliánna! — kérdezte a burdos asszony. — No hiszen! Még csak az kellene, hogy az megtudja, hogy maga újra megnősült. Megjönné az az első vonattal és jaj volna magának. Vagy azt hiszi talán, hogy amiért elszókött magától azzal a taliánna, hát maga örökre leráztá azt az asszonyt a nyakáról? Dehogy is, dehogy! De meg addig magának nem szabad újra megnősülni, amíg az az asszony vagy el nem vált magától a törvényesen, vagy pedig meg nem halt.

— Ez az, Miszisz, ez az. — vágott most

szárnap egy vastag gyertyát fog adományozni a templomban a megoldogult emlékére.

— Vagy ugy! — szolt vissza az asszony meglepődötten. — Meghalt!.....

— Meg a', — hazudott a nagyságos ur olyan ártatlan ábrázattal, hogy még egy detektív is elhítte volna neki. — Meghalt a szegény nőm, Isten nyugosztalja. Hozzám komisz volt mindig, hanem azért ha már meghalt, hát nyugodjék békében.

— Ámen! — mondta a jámbor burdos asszony és azt gondolta magában, hogy va-

— Aztán hogy halt meg? — kérdezte a burdos asszony.

— Csak ugy! Meghalt, aztán le van, — folytatta a hazugságot a nagyságos ur, aki csakugyan meg akart nősülni újra, és arra nem is számított, hogy hiszen tudják minden plézen, hogy ő rős ember, csak éppen hogy elhagyta a felesége.

— Hogy? Csak ugy?! — kérdezte újra az asszony.

— Nem is szeretek beazélni róla, — sugta a vén kópé. Agyonütötte az olasz, akivel megszókótt fölem. De nem is csoda. Olyan nyelve volt, hogy kihozza volna az a sodrából még a legjámborabb embert is, hát még azt a vad taliánt. No de ne is beszéljünk erről többet.

A burdos asszony valósággal megijedt és szivesen abba hagyta volna a beszélgetést. Hanem azért nem lett volna asszony az az asszony, ha nem az lett volna az első dolga, hogy amint tehetett, elmondta az urának, hogy a nagyságos ur feleségét agyon-

ütötte az a talián. A gazda meg elmondta a többi embernek és estére tudta már az egész pléz, hogy a nagyságos ur özvegy, a felesége szörnyű halált halt.

— Hát csakugyan igaz, — kérdezte egy majner.

— Annyira, hogy akár meg is ülhétjük a torját, ha ugy akarja és maga fizeti az ilokat, — felelt a nagyságos ur.

Az emberek lassankint megszókták azt a gondolatot, hogy a nagyságos ur özvegy és újra nősülni készül a azért epórol olyan cudarul. Kell sok mindenre a pénz annak, aki nyeneckét akar hozni a házhöz.

Egy szép napon aztán a nagyságos ur boldogan vett ki egy nagy levelet a postán a haxijából.

Fotográfia volt benne. Szép, nagy fotográfia, azt ki lehetett tapintani. De hogy milyen az a valaki, akit a kép ábrázol, azt majd csak otthon tudja meg a nagyságos ur.

Sietett is haza a képpel.

— No, nézze meg maga is, Miszisz. — szolt a burdos asszonyhoz a nagyságos ur, hogy haza érkezett. — Szép-e vagy csunya?

— Kicsoda? — kérdezte az asszony.

— Már csak megmondom magának, — felelt a nagyságos ur boldog mosolygások közben. — Hirdettem az összes magyar újságokban, hogy "egy javskorbali bányász, akinek van is egy kis megtakarított pénze, nősülni akar." Kaptam is több feleletet, amikből kiválasztottam egyet. Azt, amelyiknek az írása legzebb volt, aztán azt is elárulta az irás, hogy művelt asszony az a nő, aki írja. Hát vissza irtam neki, hogy küldje el a fotográfiáját, és ha megtetszik nekem, akkor Isten neki, küldök az ide-utazásra pénzt neki.

— Lásuk a fotográfiát, — szolt a burdos asszony.

Nagy óvatossággal bontotta fel a borítékot a nagyságos ur s egy kép és egy levél hullott ki belőle.

Szép, meglepően szép asszonyka arcképe volt kép.

A nagyságos ur nagyot kurjantott és nagyot ugrott az örömben.

— Haj, haj, micsoda nagyságos asszony lesz ebből! — kiáltott fel. — Hiszen ez talán még magánál is szebb, Miszisz.

— Szebb hát, de nem is csoda, hiszen talán a lányom lehetne, — felelt az asszony. — Nem is való ez olyan vén legénynek, mint maga.

A nagyságos ur oda se hallgatott, a levelet olvasta már.

A levél pedig így szolt:

Drága Ismeretlen!

Itt küldöm az arcképet és remélem, hogy tetzení fog. Eddig én még mindenkinek tetszettem. Akadt is elég kérám a férjem halála óta, akit az Isten nyugosztaljon, ahová a pálinka vitte. Reményem, hogy maga nem italos, mert azt nem szeretném. Ha azt akarja, hogy a felesége legyenek, küldje a pénzt az uti-költségre készpénzben, vagy money orderen, drágám.

Tisztelettel!

Annuska Madár.

Egészen oda volt a nagyságos ur ettől a levélétől.

Milyen fiatal asszony és máris özvegy A pálinka ölte meg az első urát. No, a másodikat majd nem öli meg a pálinka, — gondolta magában a nagyságos ur és már is indult vissza a postára, hogy feladja a pénzt a bájós özvegynek, az ő leendő másodík nejeinek, akit el fog venni feleségül a vén gonozatevő, noha az első is él még valahol, csak ő fogta rá, hogy megölte a taliánt.

(Folytatjuk.)

A MAGYAR BANK és Kereskedelmi Részvénytársaság

küldte kora háboru alatt Amerikába Németh Péter levelezőjét s indította itt meg a hadikölcsön-jé-

A MAGYAR BANK ÉS KERESKEDELMI

valamint a Magyar Királyi Kereskedelmi és Kereskedelmi Munkájának, áldozatkészségének mai magyarság eddig több mint

HARMINC MILLI

fektetett be hadikölcsönjegyzésekre.

A MAGYAR BANK ÉS KERESKE

105 millió korona alap- és tartalékúként rend legzvilárdabb alapon nyugvó pénzüzetekinek zafiatlan intézetek, amelyeknek igazgatói a mag szállítottak, addig a Magyar Bank és Keresked los jelentésében olvashatjuk — 479 alkalmazott, zükben kádenek a hazáért. Amíg az amerikai lösi testvéreink sorait, addig a

A MAGYAR BANK ÉS KERESKE

hatalmas vagyonszóhoz méltóan igyekezett a kőn amelyben amerikas magyarokat is gyogyijának madásában kimutatja, 504,309 koronát áldozott

A MAGYAR BANK ÉS KERESKE

fégyverrel küzdő, vitéz alkalmazottainak a háb sílja fizetését és dacára örösi áldozatainak, a

13,090,991 KORO.

NYERÉSEGET ÉRT EL, és a banknál elhelyez

97 MILLIÓ 1

A hadikölcsön kibocsátásánál a Magyar Ban vil éntek tevékenységet fejtett ki és az 1916-ik esőmélt 36 millió, a 111-ik hadikölcsönél 85 m

A MAGYAR

1915. december 31-én 42. és fél millió koronával láthatják honfitársaink, hogy a Magyar Bank a Magyar Bank egyedüli hivatalos képviselője a n mint ilyen, a magyar állammal állandó szerződött területeken a katonai főkörmányzás és a M monopólium kezelését. Hizza tehát ön is megtal gazdag intézetre.

A MAGYAR BANK ÉS KERESKE

4- és egy-negyed százalékkamatot fizet a takaréki rábizra pénzt, nemcsak a legbiztosabb befek latását is elősegíti.

Báró BURIAN

császári és királyi közös külügyminiszter ur ő E vetségünk és new yorki főkonzulatusunk küzveti **MAGYAR BANK ÉS KERESKEDELMI RESZI** hadikölcsönök hivatalos jegyzési helyétől a nagy

A NEGYEDIK MAGYAR HADIKÖL

100 koronás negyedik 6-százalékos adómentes ha Minden 100 korona után 5- és fél százalékkal ka fizetend

Ezen hadiköztári utalványok csak a

2000 KORONA	270.00
5000 KORONA	675.00
10000 KORONA	1350.00
50000 KORONA	6750.00

Ezen hadiköztári utalványok 1926-ban mindet jegyzési hely által teljes összegükben készpénz

Forduljon az itt hirdettét ban

Megbizottakat keresünk Amerika minden rész ségesen sz

Németh

a Magyar Bank és Kereskedelmi Rés

155 Second Ave.,

Telefon: Orel

RUTTKAY JENO

108 Avenue B New York, N. Y.

SCHWABACH & SON

1347 First Ave. New York N. Y.

JOHN RIZSBK

127 Second St. Passaic, N. J.

CSPÓ LAJOS

477 State St. Perth Amboy, N. J.

EMIL GERMANUS

185 Springfield Av. 214 Ferry St. Newark, N. J.

KREMER SANDOR

305 Woodbridge Av. Chrome N. J.

LEOPOLD GYULA

1318 W. Dakota St. Dayton, O.

PEARL JÓZSEF

319 E. 3rd St. 801 E. 3rd St. South Bethlehem, Pa.

NYITRAY & POKORNY

85 French St. New Brunswick N. J.

THE FIRST NATIONAL BANK OF NORTHPORK

Northfork, W. Va.

JOHN KISS

Kiss Bldg. Northampton, Pa.

FIRST NATIONAL BANK OF KEYSTONE

Keystone, W. Va.

NATIONAL BANK OF COMMERCE

Williamson, W. Va.

EUGENE KLEIN

168 Center St. Massena, N. Y.

IMRE KIRALY

303 E. 118th St. New York, N. Y.

NYERGES TESTVÉREK

1763 W. 25th St. Cleveland, O. Branch: Elyria, O.

ANTALICS & BAKASSY

Franklin, N. J.

THE PROVIDENT SAVINGS AND TRUST COMPANY

7th and Vine Sts. Cincinnati, O.

THE STRUTHERS SAVINGS AND BANKING COMPANY

Struthers, Ohio.

JOHN PHILIPOVIC

3611 N. Bway St. Louis, Mo.

JOHN AMBRUS

2111 So. Bway E. St. Louis, Ill.

FERDINAND S. ROBOTKAY

1683 Wright St. Chicago, Ill.

JOSEPH TACHOVSKY

Delaware Ave. & 3rd St. Palmerton, Pa.

R. GOSZTONYI

3d & Linden St. So. Bethlehem, Pa.

JOSEPH M. MYERS

799 So. Main St. Phillipsburg, N. J.

E. L. NAMENVI

41 Exchange St. Buffalo, N. Y. Branch: 128 Military Road

GARY NATIONAL BANK

Gary, W. Va.

LAWRENCE SAVINGS & TRUST COMPANY

New Castle, Pa.

KLEIN & IZAY

542 Factory St. Watertown, N. Y.

JOHN DEZSO

333 Hancock Av. Bridgeport, Con.

PETER BERBERICH

307 Court Block St. Paul, Minn.

FRANK BOLDIZSAR

7783 E. 79th St. Cleveland, O.

A. METZNER

West 26th St. Cleveland, O.

A pápának anyagi gondjai vannak

A belga püspökök az utóbbi időben egyházmegyéjük lapjainak hasábjain ismételt felbúvákat a hívek figyelmét a szentatéknek a világháború által okozott zűrzavarok miatt...

CONNELLSVILLEI HIREK.

CONNELLSVILLE, PA. — Az egész környék bányászati és kőzetlemez ipari fokozott érvel folyik a munka. A Frick Company telepein állandóan felveszik a magyar munkásokat...

Illinois-i tárgyalások.

Illinois-i bányakerületeinek még csak körülbelül a felében egyeztek meg teljesen a bányászok és munkaadók, mert az egyes helyek apró követeléseit nem igen akarják a társaságok teljesíteni.

Szentgáliak gyűjtése.

Tizenhárom derék magyar testvérünk jó szívről és nemes áldozatkészségről szentgáli tudomást a héten. Szentgál közösgéből származott az a tizenhárom igaz ember, akikről meglátásuk, hogy a lelkiük ma is van a falujokban, hogy a szívük ma is a magyar és nem sajnálják a dollárjaikat...

Vlasics Magda bizonyít

Sok mindenféle gyógyszerrel használt fejfájás ellen, de egy sem segített rajta. A BULGAR VÉR TEA VOLT A MEGMENTŐJE. — Ujra egy meggyűző bizonyíték, hogy a Bulgar VÉR Tea a legértékesebb és eredményesebb alkalmasítatik ott is, a hol más gyógyszerek teljesen hatástalanok...

FELHÍVÁS!

As Elac Kohányi Thamaré Amerikai és Magyarországi Egyesült Magyar Munkás Betegsegélyező Egylet és Munkás Szövetkezete elhatározta, hogy három hónapig kedvezmény mellett vesz fel tagokat a következőképpen: 15 évtől 30 évig \$2.25, 30 évtől 40 évig \$3.25, 40 évtől 50 évig \$4.25, 50 évtől 55 évig \$5.25.

100 koronát hazaküldök \$14.-ért.

A nyugatvidék magyarja forduljon E. St. Louis kereskedő bankházhoz, aki 15 ezer dollár állami biztosíték mellett küldi a pénzt az órázással. Előfordok bankbetétek megőrzésére és napi ártomány mellett adok el magyar hadikölcsönt.

ILONKA MIHÁLY ÉS NEJE

2447 MISSOURI AVE., EAST ST. LOUIS, ILL. Magyar szótlan. Képző. Billiárd asztal. Finom magyar italokat vidékre is szállítunk kiskisajtyban és nagyban. Magyar vendégszeretettel látjuk szívesen magyar turistáinkat.

Legjobb italt a legolcsóbb árban

OLVASSA EL HIRDETÉSÜNKET ÉS PRÓBÁLJA MEG ITALAINKAT, MEG FOJGA LATNI, HOGY A LEGJOBBAT A LEGOLCSÓBBAN ADJUK. IRJON AJRÉGYZÉKÜNKÉRT; RENDELŐ LAPPAL 25 BOBITSKOKKAL EGYÜTT INGYEN KÜLDJÜK. IME NÉHÁNY KÜLÖNLEGESSÉGÜNK: Shermer-féle xxx Róssapálinka, 8 éves, gallonja \$3.00.

Próbálja meg!

Max H. Shermer Co. 1210 Washington Ave. Braddock, Pa. ANDRÁS LÖRINC, a szállítási osztály vezetője.

CALUMET STATE BANK

CALUMET, MICH. Tőke, tartalék és haszon: \$170,000. BETÉTEKRE RENDES KAMATOT FIZETÜNK KÜLÖNBI ORSZÁGUNK MÁNYOS ÁRBA KELD PÉNZT. Kerjük a magyarok pártfogását.

A-B-C

Mejelen a magyar ABÉCSŐS könyve a Magyar Bányászlap kiadásában a 25 cent bekielidés ellenében szívesen küldünk abból bárkóvá az Egyesült Államokba. A könyv az eredeti hazai Singer és Wolfner kiadás fényképezett másolata, amely a legjobb magyar abécés könyvnek van elismerve. KÜLDJON BE 25 CENTET ÉS HERMENTVE KÜLDJÜK AZ ABÉCSŐS KÖNYVET.

Magyar Bányászlap,

214 E. 13 STREET, NEW YORK, N. Y. Nagybani árusítással NYITRAY EMIL biztost meg. Viszontelődök, irolakok, egyházak stb. forduljanak egyenesen a címre: EMIL NYITRAY, 77 FIRST AVENUE, NEW YORK

A CONNELLSVILLEI SZENT IMRE RÓM. KATH. MAGYAR EGYZHÁZ VIRAÓZÁSA

A messze földön híres szép Connelvillei róm. kath. magyar templomhoz négyhátszázötven magyar katolikus család tartozik. A hitközhöz és magyarságukhoz hiú bányászok szeretettel ragaszkodnak szép templomukhoz és vasárnapi pontok mentes telepekről özönlik a magyarság Connelvillebe. De nem is csoda. Hisz az egész per gyulányi alkalomnál bányatelepekken csak az az egyedüli magyar katolikus templom. Kovács Lajos plébános a Connelville és környéki bányász testvérek egyene kérvényére jött le New Yorkból és annyi szeretettel fogadták, hogy a kért ezen jó és egyenes lelkű hínyásnép körében, hogy szinte ne hezen fog túlik elválni, ha a hábr u után az ó-hazába vissza kell ne li térnie.

Április elején jött a plébános telepre és áprilisban már 633 dol és 35 cent volt a hitközség jó vdelme meg a huszvéli perelyi 31 dollár 96 centet tett ki. Hly szfejlődés mellett a connelvillei magyar templom hamarosan ki foj ja fizetni azt a 14,000 dollár adó ságot, ami a templomot még te heli. Tíz év előtt épült e szép templom, amely 38,000 dollárba került. Egyszer nagy vásárgába is volt a hitközség, de a templo mukat megmentették és ma má: ott állanak, hogy nemokára neu lesz adóssága a hitközségnek, melynek még a város közepén egy szép temetője és plébánia-lakja van, amelyeket semmimémi adós ság nem terhel.

ADELAIDA, PA. — Nagy örön költözött a rozányói Balázs Perenbányász testvérünk házába. Neje szülöttet Kresmarik Erzsébet az elmúlt héten egy egészséges kis magjnerbóval ajándékozta meg a családot, a kit Kovács Lajos plébános János Arnold névre keresztelt meg. Keresztanyjai voltak: Back János és neje adaleidai honfitársak.

TRAUGER, CALUMET, UNITE és BESSEMER, PA. — itten mozoglon indult meg, hogy az ezen bányatelepeken dolgozó magyar katolikus hívek is minden hónapban legalább kétszer hallgathassák az Isten Igéjét magyar nyelven. E tárgyhban május 7-én, vasárnap délután nagy népgyűlést kezd a Smith-féle Angol Hall-ban, a mely gyűlésen megjelenik a connelvillei magyar katolikus plébános és megbeszéli a módosítottakat és feltételeket. A Compánia két szép lotot ad a templom céljaira és egy szép temetőnek való helyet fog ajándékozni a hitközségnek. A Trauger és környéki hívek lelki-ügyeit Kovács Lajos plébános fogja ellátni a nekik két hetenkönt intenzitázeletet tartani.

BANYÁSZVIZSGÁK

ILLINOISBAN Illinois állam bányászokat vizsgáztató bizo sága a következő sorrendben és a következők helyeken tartja leközelebbi a gyűléseit: Peoria május 4, Taylorville május 5, Staunton május 6, Eldorado május 9, W. Frankfort május 10, Herrin május 11, Du Quoin május 12, Centralia május 16, Belleville május 17, Springfield május 18

Szentgál köztvéreket segítése.

Szentgál köztvéreket segítése. Szentgál köztvéreket segítése. Szentgál köztvéreket segítése.

Kása Pál levele.

A közismert Kása Pál a következőket írja: — Tisztelt Royal Company! Égész kezdem levelemt, hogy a jó Isten ássa meg a feltaláló urakat, mert csak az önök nagy tudományának köszönhetem, hogy Isten után a Royal Babys Safety medicinájunkat rövid használat után gyermekek jobban lett. Már bizony úgy néztek ki a kis gyermekünk, hogy minden percben azt vártuk, hogy kimulik szegényke. Az urak ágentje, Berkes ur itt járt és ajánlotta nekünk a Royal Babys Safetyt és mi meg is vetünk tőle három és fél megel. Mikor háromszor beadtunk egyneknek belőle, azonnal javulást láttunk és most, hogy már a második üveget szedi, semmi baja nincs. Olyan vidám, hogy majd kiugrik a bőrcséből. Hát most azért írom ezt a levelet, hogy adják tudomására minden magyar embernek, akinek gyermeke beteg, hogy egy perig se várjon, hanem rendelje meg ezt a jó szert. Tisztelettel Kása Pál, Box 229, Fredericktown, Pa.

Ilyen elismerő levelek érkeznek be mindennap az Egyesült Államok minden részéből. Ezen levelek azt igazolják, hogy a világhírű ROYAL BABY SAFETY a —Gyermekek Barátja— megóvjia a kis gyermeket minden bajtól. Különösen jó hatásai jár esél-és szívekedés, valamint köhika ellen. Ha a gyermek nyugtalan és sír, a ROYAL BABY SAFETY szaralata után jól alarik és kitűnően nyugoszik. A ROYAL BABY SAFETY minden patikában kapható. De vigyázzon, hogy a ROYAL név rajta legyen a skatulyán, mert ha ROYAL név nincs a skatulyán, akkor az hamisítvány, ne fogadja el, hanem utasítsa vissza. Ha a valódi ROYAL BABY SAFETY ott helyben nem kapható, akkor küldjön be 35 centes bélyegekből hozzánk és mi azonnal bérmentve, postán elküldjük a valódi ROYAL BABY SAFETY-t magyar használati utasítással együtt. Ha 3 üveget akar rendelni, akkor küldjön be egy dollár papírpénzben, közönséges leveiben erre a címre: ROYAL MFG. COMPANY, Duquesne, Pa. (Hird.)

PATIKASZEREKÉrt menjen vagy írjon ERDEKY KALMAN gyógyszerészhez, aki budapesti egyemet végzett okl gyógyszerész. 3964 Second Avenue, PITTSBURGH, PA.

COLORADOI KALAUZ

A STAR DRUG STORE értékesíti a magyarokat, hogy az-azok elcsúszd. Raklárban tart minden magyar boltot, magyar medecínát, magyar dohányt, magyar háztartási, stb. Kérj a MAGYAR BANYÁSOK pártfogását. WALSBERG, COLO. A. C. BILL, RALPH G. WALT AUTO LIVERY The Walsenburg Auto, Plumbing and Electric Company. BICKERT IS JAVITENNY Nyitva éjél-nappal Phone 46 F. WALSBERG, Colo.

The First National Bank Alapítóké és felszám. \$250,000.00 TRINIDAD, COLO. PÉNZT KÜLDÖNK AZ ÓHÁZABA The First National Bank of Walsenburg, Colorado. Befizetett alapítóké \$60,000.00 Főlelég \$40,000.00 BIZTONSÁGI LETÉTEPKOK TISZTIVISELŐK: Elnök: FRED O. ROOP Alelnök: JAS. B. DICK Pénztárnok: E. L. SNODGRASS Segédpénztárnok M. E. COWING

Dr. Gottlieb FOGORVOS MOORNICK BLDG. TRINIDAD, COLO. Ötötök árak, jóállás mellett.

BUTOR KIARUSÍTÁS! Ha olcsón akar vásárolni szép és jó butorokat a legfinomabb kivitelben, jöjjen el hozzánk és nézzon meg butor rakatárunkat. M. K. L. M. E. SIXTH STREET a First National Bankkal szemben NAGY KIARUSÍTÁS! M. K. L. M. E. SZLETÉBEN. Nagy árszámlítás mellett felsőkabátok, ingek, kalapok, cipők most olcsón kaphatók. Ne felejtse el önminket: MAIN STREET a First National Bankkal szemben

VILLAGE HOTEL az állomással szemben FRED. HIGHTOP, tulajdonos legjobb italtok tartunk raklárban. Magyarul is beszélünk. Kérjük a magyar bányászok pártfogását. VINTONDALE, PA.

Agnes Bros. Nagy raklár tartunk HAIT SCHAFNER É MARX ruhákat, WALK-OVER és STACY ADAMS ökökből, fűtelak, VOROS KERERANT cipőkből nők és gyermekek részére. Férfi boltok, felszeremük, stb. nagy raklár. HAZATEKENE KISZOLGALLÁS ÉS REKREÁCIÓS ÁRU. WALSBERG, COLO.

50¢ Per Quart For 100 Proof Buck Creek 101 KENTUCKY Whiskey Csak 50¢ egy kvart, 2.00 egy gallon a legfinomabb, legkiválóbb és legígéretesebb italt, amit én valaha ivott. Soha nem kaptam ezt az italt másutt ly árban. 8 teljes pint Buck Creek \$2.25 16 fél pint Buck Creek \$2.50 Megfelel a peccetelt üveg minőségnek OSCAR BROS 1518 Genesee St. Kansas City, Mo.

Dr. W. N. HALL FOGORVOS A State Guaranty Bank felett. WALSBERG, Colo.

GABE FURPHY TÁBETEKESÉSI ÉS FUVAROZÁSI VÁLLALAT Phone: 104 F. WALSBERG, Colo.

Peter Madronich ÉMÉTKÉZESI VALLALKOZÓ Mindig kézi a szolgáltatás. elephon 318 CALUMET, MICH.

Magyarok Figyelmébe! MI FIZETÜNK ÖNNEK 4% KAMATOT a pénze után, ha nálunk helyezi el. Látogasson meg minket. THE COMMERCIAL SAVINGS BANK TRINIDAD, COLO.

MORRIS FORST CO.-nál

Jó bor! Jó egészség!

Ha igaz jó, tiszta bort akar, tisztességese érte, egy rendelje egyenesen a termelőktől...

Ohio Claret Vörös Bor (világos vagy sötét) tiszta üveg bor, egy 48-50 gallonos hordóval \$18.00.

Régi Vörös Borok \$17.50, \$20.00, \$22.50 és \$25.00 hordóként.

Tiszta Fehér Borok \$25.00 és \$30.00. \$22.50 és \$25.00 hordóként.

THE SCHUSTER COMPANY DEPT. Z CLEVELAND, O.

Hadi adó galionként \$4.00, hordóként \$4.00, amelyet a fenti áronként ki kell még fizetni.

KISHIRDETÉSEK ÁRA.

ELADÓ újsátek vagy hirdetések... FÖNKÉNT 15 CENT. HAZABARÓ és nyitási közlemény soronként 25 cent.

50 bányász kerestetik

Állandó munkára. Hat láb magas a szén. Gáz nincs a bányában. A fizetést most emeljük kétszer, április 1-én és újra emeljük 17-én.

ARACOMA COAL COMPANY, LOGAN, VA.

FARM 16 és háromnegyed akros, fele részben feltérve, három szobás lakóházzal, egyenes talajon.

Eledő farm, Hatvanhárom hold, a melyből 40 hold tiszta, a többi erdő.

30 akros farm, három szobás új házzal és melkőműhelyekkel (telek részle, 3 mérföldnyire egy 35 ezer lakosu nagy városnak, ahol minden terményt legjobb piactól árban lehet értékesíteni).

Megyeim magyar éljenzek! Minok dolgoznak a föld szomszárba, mikor van elég munka a honosodni szuszternek!

Keresem Horváth Gyula Ugoceagygy, mátyásfalvi illetőségű unokaférfját, aki kétféle érte vagy a róla tudókai, szivekedjenek velem címét közölni.

Keresem Horváth Gyula Ugoceagygy, mátyásfalvi illetőségű unokaférfját, aki kétféle érte vagy a róla tudókai, szivekedjenek velem címét közölni.

Teatrics Józsefet keresem, kérem őt vagy a róla tudókai, szivekedjenek velem címét közölni.

Dr. L. F. Lawson FOGORVOS. A magyarországi szivek pártfogását kéri Williamson, W. Va.

SZABADALMAKAT. Készülékkel bel- és külföldön, azok értékesítését követően HERZOG ZSIGMOND az Egyesült Államok szabadalmi hivatalában bejegyzett szabadalmi ügyvivő és közjegyző, len. műhelye azonos címen az Egyesült Államokban.

Dr. W. H. Sperow FOGORVOS

NORTHOPE, W. VA. A First National Bank felett Kéri a magyarok pártfogását

Pénzküldés MAGYARORSZÁGBA

az American Express Company által, legbiztosabbban és leggyorsabbban a legelőzőbb napi árfolyam mellett.

Anton Cifaldi Second Street, Dillonvale, O.

Dr. Weinberger KÖRHAZI FOGORVOS

Visoglati székessé esztelben Röntgen sugárakkal törékelt. Irodai órák: 1-4 és 6-8-ig, vasárnap délután 10-12-ig.

WHEELING, W. VA.

Dr. L. L. BELCHER

Mato Island Creek Coal Co. FOGORVOS WELCH, W. VA. Irodám a Welch Drug Store felett van.

Dr. J. B. Jones FOGORVOS

Norton, Va. Kéri a magyarok pártfogását.

Dr. D. B. AKERS FOGORVOS

Justice Building, a Leader Store felett LOGAN, W. VA. Kéri a magyarok pártfogását.

Papp Ferencné

Egyleti száló, sapka, arany és szalag levény, vállszalag és egyleti kalap készítő.

Mrs. FRANK PAPP 532 East 16th Street NEW YORK.

BROWNSVILLE, PA. telepen lapunkat Molnár István testvér képviseli, joga van előfizetni pénzek felvételére.

Dr. RICHTER'S Pain Expeller. Csak, köszvény, reumatizmus, idegesség, ízületi és izom-merevség, hűlés, gége, torok fájás és fogfájás ellen.

Bányászok Pénzküldői. Felesleges a pénzét New Yorkba küldeni továbbítás végett, annál csak két-három napi késedelem okoz. Töltes felosztás mellett a legelőzőbbben és leggyorsabbban küldjük pénzed és későbbiük önének a nyugtát az átvett számlájánál.

Sommer Sándor GRAMAFON ÉS ZONGORA KÉRESKEDÉSÉBŐL. 2225 Franklin Ave. St. Louis, Mo. LEGNAGYOBB VALASZTEK MAGYAR HANGLEMEZEKBŐL.

Eredeti hat-százalékos Magyar Nemzeti Hadikölcsön kötvényeket nálunk 100 korona \$14.00-ért VÁSÁROLHAT. Egyfeltekinnek az eredeti hadikölcsön kötvényeket adjuk át, és ezért minden vásárlásnál szemből az a felosztás is vállalkozunk.

Dr. MIDKIFF FOGORVOS. Foghúzás lágydalon nélkül. JOHN L. LENGYEL Trauger, Pa. A magyar férfiaknak 16 éves pénzküldője.

Az ország miniszter felesége rendőrkézen.

Az entente egész sajtóját bejárta az itt következő mulatságos történet híre: A csodaszép Pincio kertjeiben a sötét örömeit élvezte egy délelőtti római matrona.

Az entente egész sajtóját bejárta az itt következő mulatságos történet híre: A csodaszép Pincio kertjeiben a sötét örömeit élvezte egy délelőtti római matrona.

EMIL NYITRAY - 77 FIRST AVE. NEW YORK, N.Y. TAGJEA MAR. AZ EGYESULT ALLAMOK LEGNAGYOBB MAGYAR EGYLETENEK.

Tagja-e mar. AZ EGYESULT ALLAMOK LEGNAGYOBB MAGYAR EGYLETENEK. Önmagát és családját a legbiztosabban Verhovay Segély Egyletnél biztosíthatja.

ST. LOUISI MAGYAR ÜGYVÉD Weisz Márton MAGYAR ÜGYVÉD ÉS JÖBETANCSOS. A. R. VASS BOND TOWN, Va. Egyedüli magyar közjegyző Clinchfield vidékén.

STAFFORD COAL COMPANY. Baxter, West Virginia. tudatja a volt munkásait, hogy ismét teljesen izemben van a baxteri bányás és ezveszen ad munkát az összes volt bányászainak.

Olcsó pénzküldés. JÓTALLAS ÉS BIZTOSÍTÉK MELLETT 100 korona csak \$14.00. A. J. Durchinsky Box 132 Logan, W. Va.